

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Año X

Castellón.—Miércoles 24 de Septiembre de 1902

Núm. 1.887

Sigue la farsa

«Diario» dice esta mañana que el diputado Sr. Sanmillán es el querido suyo.

El Sr. Sanmillán es canalejista y el «Diario» será canalejista también.

¿Qué vamos a cambiar nuestra decoración?

La concurrencia política de los «Diarios» dura menos que un caparrón de verano.

¿Que las noticias que tiene el «Diario» confirman la retirada política del Sr. Sagasta?

¿Vamos a creer que si al verlos salieran de nuevo camino del canalejismo.

Los amigos que fueron del Sr. Rambla se reunirán en breve para decidir su línea de conducta.

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

«Nosotros nos dijo hace pocos días un ramblista, hemos de estar siempre frente a la gente del «Diario». Este es nuestro lema.

¿Continúan poniéndose de acuerdo aún dentro de la familia unionista los «prestigios» de la potente fracción «pou se para».

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

«Nosotros nos dijo hace pocos días un ramblista, hemos de estar siempre frente a la gente del «Diario». Este es nuestro lema.

¿Continúan poniéndose de acuerdo aún dentro de la familia unionista los «prestigios» de la potente fracción «pou se para».

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

«Nosotros nos dijo hace pocos días un ramblista, hemos de estar siempre frente a la gente del «Diario». Este es nuestro lema.

¿Continúan poniéndose de acuerdo aún dentro de la familia unionista los «prestigios» de la potente fracción «pou se para».

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

«Nosotros nos dijo hace pocos días un ramblista, hemos de estar siempre frente a la gente del «Diario». Este es nuestro lema.

¿Continúan poniéndose de acuerdo aún dentro de la familia unionista los «prestigios» de la potente fracción «pou se para».

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

«Nosotros nos dijo hace pocos días un ramblista, hemos de estar siempre frente a la gente del «Diario». Este es nuestro lema.

¿Continúan poniéndose de acuerdo aún dentro de la familia unionista los «prestigios» de la potente fracción «pou se para».

¿Dónde van?

Con Moret, si los del «Diario» apoyan en el canalejismo, y con Canalejas si los del «Diario» insisten en el balanceo Canalejas-Moret.

consistirá y desarrollo la importación de arroces de Valencia, y vinos y licores de Jerez, Santúcar de Barrameda, Málaga y otras capitales productoras en este ramo, que, como es sabido, constituye uno de los principales elementos de nuestra riqueza nacional.

La mayor parte de este aumento en las transacciones mercantiles corresponde a los mercados de Tánger, Tetuán y Casablanca. En los demás puertos y en las tres capitales del Imperio, el avance de nuestro comercio es hasta hoy lento; por lo tanto, hay que contribuir con toda la medida de nuestras fuerzas a su desarrollo, llevando allí nuestra influencia mediante el constante envío de agentes comerciales, que al propio tiempo que ofrecen nuevas muestras, adquieren el caudal de datos suficientes para emprender con sucesivos éxitos esa patriótica empresa.

Mazagán, Saffi, Mogador, Alcizer, Fez, Marrakech y otras poblaciones situadas en el litoral y en el corazón del Imperio, ofrecen ancho campo al comercio y a la industria para conquistar ascendente y predominio, sobre todo Fez, que merced al espíritu progresivo de su joven soberano de este país, a la política expansiva, que ha iniciado en los primeros días de su reinado, va siendo ya más accesible a los extranjeros como lo demuestra el hecho de que en el presente año haya aumentado el número de residentes europeos en aquella capital.

DE AGRICULTURA

DEGENERACIÓN DE LOS VEGETALES

De todos los fenómenos de la naturaleza, es sin duda alguna el más notable la degeneración de las plantas, y en consecuencia el que más de lugar á series preocupaciones. Verdaderamente parece increíble, que teniendo tan á la vista las principales causas que motivan este fenómeno. Haya sin embargo tantas personas, y sobre todo entre las más afortunadas en la Agricultura, que no acierten á comprender lo que á nuestro humilde entender se explica tan fácilmente.

Sabido es que todo vegetal tiene por tipo el que constituye su primitiva especie y que solo se reproduce naturalmente, en la temperatura y terreno de donde es oriundo. Ahora bien: si no le hubieran sido dados al hombre los suficientes conocimientos para mejorar y aumentar los productos de la tierra ya por medio de la hibridación ó cruzamiento de unas plantas con otras, ya por el sistema de la aclimatación y cultivo, verdaderamente que tan solo así hallarían explicación tales preocupaciones puesto que sería en todos conceptos desconocida la degeneración de los vegetales.

Si como está probado, producen ciertos vegetales frutos de mejor condición cambiándolos tan solo de terreno, no será nada extraño que una planta llegue, con el tiempo, á fuerza de explotarla repitiendo con ella este sistema á cansarse de prosperar, aun

cuando el cultivo tenga efecto en un mismo suelo. Además supongamos por ejemplo, unos fresales de los que producen fruto en el bosque en mayor ó menor cantidad, que son trasplantados y puestos al cultivo por un jardinero, y que gracias al mucho esmero con que los cuida, logra duplicar la cosecha; entonces se dirá: los fresales han progresado; pero viene un segundo, que por ignorancia, ó por descuido, los deja perder y tan solo entonces se dice: los fresales han degenerado queriendo acuar así á la naturaleza, para ponerse ellos al abrigo de toda responsabilidad. Mas nosotros que tenemos los suficientes motivos para creer que la muy sabia naturaleza, por ser siempre ávida no puede degenerar jamás, so o estamos en la persuasión de que es el hombre el principal agente que motiva la degeneración de las plantas, pues únicamente es quien las transforma de su estado normal.

Partiendo de este principio, lógico á todas luces, fácil será comprender como siendo todos los vegetales cultivados por mano de hombre en todo ó en parte alterados del tipo de su especie, sean también por su curso natural, no diremos susceptibles de degenerar, pero sí de volver á girar de nuevo, al tipo salvaje, siempre y cuando ignoren á sus dependientes los medios indispensables para que todas las clases y variedades de una planta se mantengan tales como el saber humano ha podido muy típicamente. Y he aquí también expresado el por qué con el cambio de climas, de terreno, y sobre todo de cultivos, los productos hortícolas, varían con tanta frecuencia de tal, forma, colorido, aroma y sabor.

Lo que real y verdaderamente puede llamarse degeneración de las plantas, es que hay un su fin de éstas, que cuando florecen juntas, y á veces aunque sean á buena distancia, los abejorros y el viento, trasportan el polen de unas á otras, resultando bastardeadas las semillas, y lo que en unas (Ullas) es una gracia, en otras (Ochillo) es un defecto.

Varios horticultores que han podido persuadirse prácticamente de las pérdidas que han experimentado con semillas fecundadas por un polen extraño, no aciertan á explicarse el cómo se les mezclan más, las pocas matas que ellos mismos destinan al efecto, que las muchas que otros, cultivan á este fin; y es lo más fácil de comprender, porque siendo dichas causas, producidas casi siempre por los abejorros es presumible que estos, hallando poco pasto, tendrán más necesidad de saltar las flores de una á otra parte, que cuando lo encuentran en abundancia en un mismo sitio, lo cual nos enseña que todas las clases se obtienen tanto más exactas, cuanto más se recolectan en mayor escala.

TOXIS DRONLABA.

DE INSTRUCCIÓN PUBLICA

AMPLIACION DE ESTUDIOS

Se ha dispuesto que los profesores de Escuelas Normales y maestros de escuelas públicas á quienes por autoridad competente se conceda licencia

para ampliar sus estudios, deberán acreditar trimestralmente su asistencia y aprovechamiento por medio de certificaciones expedidas por el director del Centro en que estudien, y en caso de que no ganen el curso se tendrá como perdido el año en su cargo, y no se les computará para ningún efecto de su carrera.

ESUELAS, COLEGIOS Y ACADEMIAS PREPARATORIAS

Por Real orden publicada hoy en la «Gaceta» se ha resuelto:

1.º Que los establecimientos de enseñanza privada consagrados con el nombre de escuelas preparatorias, academias, colegios ó otro cualquiera, á la preparación de las llamadas carreras especiales, sean civiles ó militares, deberán cumplir todo lo dispuesto en el Real decreto de 1.º de Julio y disposiciones complementarias, con la excepción del requisito relativo al título.

2.º Que cuando se trate de establecimientos de carácter transitorio, se les autorice para incorporarse á otro ya establecido, ó en el caso de establecerse en local independiente, les baste presentar un certificado de arquitecto ó de la autoridad municipal competente, declarando que el edificio destinado á la enseñanza no se halla denunciado como ruinoso, y otra certificación de un médico sobre las condiciones higiénicas del local, acompañando á la instancia por triplicado que ha de dirigirse al rector ó al director del Instituto con dichos documentos un voto auto del síndico de barrio relativo á la moralidad y buenas costumbres del personal docente.

3.º Los papeles para la presentación de la documentación y cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 1.º de Julio, deberán contarse para los establecimientos á que se refiere la primera de estas disposiciones, desde la publicación en la «Gaceta de Madrid» de este Real orden, y para los comprendidos en la segunda, desde el mismo día, si se trata de establecimientos ya fundados, y desde el día en que se funden si son de nueva creación.

AL POLO EN TRINEO

De Nueva York comunican algunas noticias acerca de la expedición dirigida por el teniente Peary, que regresó anteayer á las costas de Noruega, á bordo del «Fram», buque que ha estado durante tres años retenido por los hielos de los mares polares en el Jenes Sund. Los individuos de la expedición han corrido durante ese tiempo riesgos gravísimos, y han sufrido muchas molestias y privaciones.

El teniente Peary, jefe de la expedición, ha expresado su convencimiento de que es posible llegar en trineo al Polo Norte, con tal de que se tome por punto de partida un sitio convenientemente elegido. No existe el mar libre de que hablan las leyendas. Una vez cruzados los desiertos de hielo, se encontrará el Océano otra vez.

ECOS DEL PRESIDIO

¿A qué negarlo? Con verdadera locura la quise; con entusiasmo la consagré mi porvenir y con ciega idolatría la contemplé cien veces en calenturientas noches de insomnio; ella rompió el hielo de mi espíritu escéptico; sus pupilas negras alumbraron la senda de mi vida señalando allá lejos la tierra prometida, destruyendo la soberana quietud de mi existencia sossegada y obscura, para lanzarme en el quimérico mundo de las ilusiones y en el áspero camino por donde se trata de llegar al triunfo, á la oposición, á la cumbre de eso que se llaman aspiraciones, revuelto siempre en el torbe fino de los que luchan, de los que sucumben y de los que triunfan....

Flores delicadas del alma, latidos apasionados del corazón, pensamientos escogidos de mi cerebro, todo lo di. De todo participé y nada le reservé; más la perfidia femenina es como algunas enfermedades que jamás se han podido determinar porque siempre presentan una forma nueva, y aquella mujer que tanto quise; aquella que despertó en mí un amor á la vida, á la lucha y al triunfo como jamás sentí, aquella me engañó, trituró una á una las fibras más sensibles y de icadas del espíritu, para dejarme solo en el camino que juntos comenzamos bajo los auspicios de una dicha futura y de un presente feliz....

Instantes hubo en que el orfemen y el suicidio me solicitaron con obsesión continua, y sin embargo no pude castigar la afrenta, no pude cobrar aquella inmensa deuda de cariño, de nobleza y de honradez, porque el brazo no obedecía los imperiosos mandatos de la cabeza ni los continuos golpes del corazón; aquel brazo estaba inmovil, paralizado inerte; aquel brazo aún era de ella y no podía revolverse contra su dueña siendo aún su esclavo.... Y el tiempo transcurrió sin poderse llevar entre sus garras una sola de aquellas acoradas espinas que en mi alma dejó clavadas la mujer ingrata en el supremo instante de la traición y del engaño.

II

—Con que mañana á las cinco de la tarde, ¿eh?

—Sí, señor; yo mismo vendré á buscarle, y juntos visitaremos el presidio.... ¡Allí hay cada historia encerrada! Ya tienen buena miga para escribir luego en los papeles los que, como V. se dedican á eso.

—Bien, bien; pues hasta mañana—dije, despidiéndome al conserje, con quien acababa de sostener el diálogo anterior en una casa perdida en las tortuosas calles de Ceuta, donde me hallaba de temporada.

El sol se ocultaba en un horizonte plomizo y tempestuoso; atravesamos la gigantesca puerta del presidio, y momentos después nos hallábamos en un patio inmenso, rodeado de paredes altísimas que proyectaban una semi-obscuridad siniestra y melancólica. Grupos de confinados aparecían formando corrillos ya en el suelo, ya de pie, ó recostados contra los gruesos muros de ladrillo.

No lejos donde yo me encontraba fumando un cigarro y en actitud de profunda meditación, estaba un presidiario; tendría treinta años, de elevada estatura, moreno, nariz larga, cara y perfil hebraico, se notaba en él un algo especial que dentro del abarrotado conjunto de carne criminal le hacía distinguirse desde el primer instante.

Comencé á hablar con él; contóme una historia de amor; el engaño cruel de una mujer, y por último como consecuencia de él, un crimen; una faca que entra y sale cien veces en aquel cuerpo de azucenas; mucha sangre, un «me ha matado», un rostro lívido, unos ojos cerrados para siempre, y un hombre que atado á todo con

codo, lleva la guardia civil, á la cárcel primero y al presidio después.

Ignoro el por qué aquella historia me produjo, á pesar de su vulgaridad, una impresión grandísima. ¿Fue presentimiento? ¡Vaya V. á saber! Lo cierto es que al preguntarle el sitio donde el hecho tuvo lugar y las señas personales de la interfecta, faltó poco para que me desplomase en el suelo.

—Su nombre?—le pregunté con horrible ansiedad. Y al decirme con el apellido inclusive, al convencerme de que era ella, ella, aquella que yo quise tanto, la que me hizo su víctima, como después la hizo de aquel hombre con quien me había engañado y que yo tenía delante de mis ojos, me reconocía cobarde, vi agitarse ante mis ojos la austera figura del pre-diarario, de mí vengador, y balbuciente me despedí de él apretando su encallecida mano y diciéndole:

—¡Gracias, gracias!...
FERNANDO DE URQUIJO.

OTRO CRIMEN

Con verdadera pena, tenemos que proseguir hoy la crónica de crímenes en nuestra provincia.

Anteayer era en la capital, ayer el horrible parricidio de Tirig y hoy, es Trahuera, pueblo del distrito de Vinaroz, el que nos dá motivo á proseguir la crónica negra.

Por cuestión de amores tuvieron unas palabras los mozos de aquél pueblo Ramón Zaragoza y Ramón Marín y este último, dió al primero una pedrada en la cabeza sin que la herida que le produjo pareciera tener importancia, hasta el extremo que ni se avisó al médico ni se hizo nada.

Pocas horas después de recibir la pedrada falleció el Zaragoza á consecuencia de la herida que le produjo la piedra.

El Marín fué detenido.

MAS DEL CRIMEN DE TIRIG

En una carta de Tirig nos dicen que á las siete de la noche del sábado llegó á dicho punto el juez de instrucción de Albocácer, trasladándose inmediatamente al Horts donde se procedió al levantamiento de los cadáveres del padre y la mujer del asesino.

La comitiva que formaba casi toda la población al regresar del lugar del suceso era tristísima. El silencio dominaba en todas partes y en los semblantes se veía retratada la dolorosa impresión que el suceso ha producido en aquél honrado vecindario.

A pesar de las diligencias y trabajos del Juzgado y la benemérita no ha sido aún encontrado el asesino ni hay indicio alguno de haberle visto cruzar por los pueblos inmediatos.

Se generaliza la creencia de que el asesino se ha hecho justicia y se supone se le encontrará muerto en alguna cueva ó barranco.

Pierde visos de realidad la suposición de que los celos fueran causa del crimen.

CRONICA

Si El Clamor y su eco, el Diario en ese dúo de tenor y tiple del es-

cándalo de la Dirección de la Casa de Beneficencia, se pusieran de acuerdo en lo que piden, quizá pudiéramos dar con la clave de lo que persiguen.

Primero dicen que los expósitos se mueren de hambre, y á continuación, piden que se retribuya á las madres que allí van amamantar á los expósitos.

Tan justo creemos esto último como injusto lo primero.

Es poco noble tratar de buscar defectos donde solo debe haber motivos de aplauso y la política no debiera llevar sus miradas hasta ese extremo.

Los expósitos y los asilados en la Casa Provincial de Beneficencia, no han padecido nunca hambre: se atiende á todos con verdadero cariño, con solícito cuidado.

Si para una familia acomodada y que no ponga tasa al precio, resulta hoy un verdadero problema el encontrar ama de cría, á la que han de rodear de toda clase de comodidades, bien pueden comprender los diarios á que aludimos, dada la escasez de amas que hoy hay, lo verdaderamente difícil que les será á los empleados de aquella Casa el encontrarlas.

Y no se trata de cuestión de precio ya que esto no sería inconveniente dada la necesidad de ello, si se encontraran amas de cría; pero las de nuestra región que quieren criar para casa de los padres, van á Barcelona, donde además de reunir aquel mercado la condición de ventajas de capitalidad, tiene la de mejor precio y mayor libertad que nuestra capital.

Acostumbran á criar los expósitos, nodrizas que han tenido la desgracia de perder á sus hijos y viven en los pueblos y masías de la provincia, muchas de las cuáles terminan por prohibirse al expósito.

Esta es la verdadera historia de los hechos y contra esto ha de luchar siempre.

El personal de la Casa atiende á sus deberes con todo celo, pero claro es que no puede improvisar nodrizas, cuando éstas no existen en la abundancia que las necesidades reclaman.

Y vamos á terminar con lo de patente prueba de inhumanidad co-siera del Diario.

En la Casa Provincial de Beneficencia se cuida y se atiende lo mismo al que se supone hijo de un pobre, que al que alguien lo señala como hijo de algún acomodado señor.

No hay clases. Al Diario le será fácil comprobar eso.

En aquel lugar pudieran aprender humanidad los que llaman inhumanos á los funcionarios que allí prestan sus servicios.

No pelagra la vida de los siete expósitos ni la de dos docenas más si los hubiera, pues independiente de la humanitaria obra de algunas buenas madres, están allí las virtuosas hermanas de la cridad que se desviven porque á los pequeñuelos no les falte el sustento que para la vida necesitan.

No es cierto lo que dice el Diario que á los diputados de oposición se les nieguen datos y expedientes en la Diputación provincial.

Menos cierto es aún que el personal se alarme cuando algún diputado de oposición pide algún dato y ni hay cabilleos, ni cuchicheos ni precipitaciones de los jefes.

Los diputados de oposición ¡oh terror, dos mares! no tienen ningún motivo á censurar los actos de la mayoría de la Diputación, ni de los empleados de ésta, y así solo se explica el que aquellos diputados se

pasen años y años sin decir esta boca es mía.

Porque sería censurable de todo punto el que los diputados provinciales de oposición se callaran si vieran defectos que corregir.

Si algo censurable hay en la Diputación, quizá sea el exceso de consideración que se guarda á los diputados de oposición por sus compañeros de la mayoría y por los mismos funcionarios á los que el Diario censura.

Pero nosotros agradeceríamos no señalara el Diario todos esos cabilleos y cuchicheos, y la causa que los motivó, no sea caso que la natural sorpresa de los funcionarios de la Diputación obedeciera al ver convertido en juez, al que antes había sido parte.

La cuestión de las aguas que abastecen á Castellón trae verdaderamente preocupada á la clase médica y hora es que se haga algo práctico.

En el Ayuntamiento tomó la iniciativa el concejal Sr. Gea y como consecuencia de ello se han remitido las aguas para que sean analizadas.

Cuestión de tal importancia bien merece que la prensa local le dedique atención preferente y nosotros ofrecemos hacerlo en los sucesivos números.

El administrador de contribuciones ha trasladado al Ayuntamiento el fallo condenatorio que la Junta administrativa impuso al fabricante de jabón José Barrachina, por infracción al reglamento de consumos.

Al juez de instrucción de este partido se le ha remitido el informe del análisis de la pasta llamada de coca, hecho por el químico municipal don Ernesto Soler.

D. Federico Michavila se le ha autorizado para hacer obras en la casa núm. 6 y 8 de la calle de los Dolores.

Al Gobernador civil se le ha remitido para su inserción en el Boletín Oficial el anuncio para el cobro del pasado semestre por reparto de consumos del extrarradio de esta capital.

Mañana en el sitio de costumbre se ejercitarán al tiro al blanco las fuerzas de la guardia civil de esta capital.

Sin duda porque no han llegado los nuevos artistas que debían debutar con la compañía del Sr. Aragón, mañana no habrá función.

Para el próximo sábado se espera el debut de nuevos artistas.

Han salido para Barcelona algunas familias con objeto de pasar en la ciudad condal las fiestas de Nuestra Señora de las Mercedes.

Las fiestas que se celebrarán en la invicta Lucena, prometen verse muy animadas.

Con motivo de ser hoy los días de S. A. la Princesa D.^a Mercedes, las tropas visten de gala y en los edificios públicos ondea el pabellón nacional.

Los funcionarios del Estado no han asistido á las oficinas.

Han regresado de Benicasim las distinguidas familias de nuestro querido amigo el teniente coronel de infantería D. José Llobel y sus hermanas políticas las Srtas. de Cruzado.

Encuétrase gravemente enferma la bondadosa señora de nuestro buen amigo el oficial de sala de esta Audiencia D. Domingo Martín.

Muy de veras celebraremos el restablecimiento de la enferma.

Al anochechar de ayer cayó un fuerte chaparrón. La temperatura refrescó bastante la pasada noche.

Para el día 28 del actual se proyecta la celebración de un gran miting republicano al que parece asistirán algunos republicanos de la Corte.

Si el Gobierno lo autoriza, en breve se establecerá un servicio de auto-móviles entre Castellón y Albocácer.

Los coches que se tienen contratados costarán 60.000 pesetas.

Como desconocemos en este momento el nivel de esa carretera y las condiciones de los carruajes, no podemos dar nuestra opinión sobre la conveniencia de este servicio que por lo rápido ofrece ventajas.

Esta noche se reúnen los socialistas de esta en asamblea general para tratar asuntos de interés.

Una señora viuda de familia bastante acomodada desea tener en su casa en calidad de pupilos dos estudiantes.

Informarán en la imprenta de este periódico.

Como de costumbre, hoy no ha podido celebrar sesión nuestra corporación municipal, de primera convocatoria.

Y la recaudación de consumos en aumento.

En el popular colegio para señoritas instalado en la calle de González Chermá, número 48, bajo la dirección de la ilustrada profesora doña Natalia Gil, se han introducido, en justa compensación al favor creciente del público y á ruegos de muchas madres, clases especiales de francés (corte parisién), bordados: encajes de todas clases incluso el veneciano, solfeo, piano, canto, dibujo y pintura en toda su extensión y especialmente en la de reflejo.

Para tan importante ampliación de clases cuenta la distinguida y estudiosa Srta. D.^a Natalia con notables profesoras cuyos reconocidos méritos han sido puestos de relieve en la adelantada y rica capital de Cataluña.

Aconsejamos á las madres que deseen para sus hijas esmerada educación y útiles conocimientos, se dirijan á tan recomendado colegio.

Relación nominal de los soldados de la provincia de Castellón pertenecientes al batallón de Alfonso XIII que con arreglo á la R. O. de 7 de Marzo de 1900, no han solicitado sus alcances y los cuales deben hacerlo dirigiéndose al señor Coronel Presidente de la indicada Comisión, afecta al regimiento Infantería de Guipúzcoa, núm. 53.

Vicente Arayo Querol, natural de Benicarló.

Manuel Jimeno Barrachina, natural de Higuera.

Pascual Ramón Sanjuán, natural de Villarreal.
Juan Ferrer Sancho, natural de Morella.

Durante el día de ayer se recabaron por concepto de consumos 1.572'31 pesetas.

Durante el día de ayer se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
Manuela Gómez Archilés.
Rosa Rubio Pallarés.
Tomás Ramos Alonso.
José María Pérez Tudar.
Cándida del Milagro.

Defunciones
Miguel Peñarrocha Mateu.

SINDICATO DE RIEGOS DE CASTELLÓN

ANUNCIO

Habiendo quedado vacante el cargo de azudero de esta Comunidad, la Corporación Sindical en sesión extraordinaria celebrada en 26 de Agosto último, acordó anunciar la vacante, para que en el plazo de quince días, contados desde la publicación del presente en el Boletín oficial de la provincia, puedan dirigirse sus solicitudes documentadas los aspirantes á dicho cargo.

Las circunstancias que según el artículo 25 del Reglamento que se rige esta Comunidad, debe reunir el azudero, son las siguientes:

- 1.ª Ser mayor de 25 años.
- 2.ª Ser vecino de Castellón.
- 3.ª Estar bien reputado y ser de intachable conducta, y
- 4.ª Entre los solicitantes serán siempre preferidos los que hayan servido en la Guardia civil ó en el Ejército.

Lo que se pone en conocimiento del público, cumpliendo el acuerdo de la Corporación.

Castellón 23 Septiembre 1902.
El Presidente, Jaime Sanahuja.

SOCIEDAD CONSTRUCTORA DEL Teatro Principal DE CASTELLÓN

Se convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria para el día 1.º del próximo Octubre en la sala de Juntas de dicho Teatro y ONCE horas de su mañana.

Castellón 23 Septiembre 1902.
La Presidencia.

Clínica Oftalmológica de RAFAEL TUTÓ

MEDICO OCULISTA

Antiguo Médico ayudante del Dr. Menacho de Barcelona

CONSULTA

Por la mañana de 10 á 12.
Por la tarde de 4 á 6.

OPERACIONES

Por la mañana á las 9.
(Operaciones de urgencia, los días de H. bitaciones y asistencia para operados)

Xim'not, 16. 1.º — CASTELLÓN

NICA SUCURSAL EN CASTELLÓN

ENMEDIO, 33

ELEGRAM

SERVICIO DE LA MAÑANA enuncia

ablase de haber sido denunciado número de «La Correspondencia de España» de hace unos días, que apareció un artículo del autor catalán Maragall, titulado «La Nueva».

persona que me acaba de comunicar la noticia ignora si el artículo ha sido denunciado á excitación de los tribunales de Madrid ó Barcelona, en donde primeramente apareció el artículo de referencia.

Los avanzados

intimo del Sr. Moret ha manifestado que la nota avanzada en los trabajos de ministros en que se trata sobre la cuestión religiosa, la dieblados Sres. Moret, Suárez Inclán y Leyler, «pues pretender como el conde de Romanones—ha sido el aludido moretista,—haya una nueva ley de Asociaciones, valdría á la continuación del «quero», que es lo que satisfaría clericales.»

Pago en oro

Banco de España ha ordenado sus sucursales que desde hoy en cuentas corrientes en oro bonos al portador.

la reunión que esta tarde celebró la comisión de operaciones de establecimiento de crédito se acordó crear un Sindicato para la venta de francos, conviniendo además establecer condiciones de igualdad para los capitales que se consiguieran con dicho fin.

Combinación

los círculos militares se dice en breve firmará D. Alfonso combinación en la que entrará el cargo palatino (la Comandancia general de Alabarderos) y capitánías generales, con el fin de proporcionar descanso al anciano que desempeña el primer destino.

Jefe carlista

Sr. Barrio y Mier se ha encargado de la jefatura del partido carlista.

los prelados senadores sostienen una correspondencia para acordar la manera de plantear nuevamente el problema religioso en el que se abran las Cortes.

La tormenta de ayer

La tormenta ha producido grandes daños.

están inundadas muchas casas de la población de los barrios de San Juan y San Pedro.

también ocurre lo mismo en los barrios de los alrededores y en los barrios del centro de Madrid.

En la calle de Atocha se ha inundado un sótano, inflamándose la caldera que había en él.

los destrozos son grandes.

En la estación del Norte, cayó una gran cantidad de agua, causando sustos y destrozos.

En el piso cuarto de

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Enuncia... de haber sido denuncia... de La Corresponden... de España de hace unos días...

Los avanzados... del Sr. Moret ha mani... la nota avanzada en los... de ministros en que se tra...

Pago en oro... de España ha ordenado... de España ha ordenado... de España ha ordenado...

Combinación... militares se dice... breve firmará D. Alfonso... combinación en la que entrará...

Jefe carlista... Barrio y Mier se ha en... de la jefatura del partido...

una casa de la calle de Méndez Alvaró.

Entró por la ventana, recorrió las habitaciones y se deslizó por las paredes, pulverizando todos los muebles y los enseres.

Los habitantes salieron ileso, merced á no separarse la chispa de las paredes.

La finca quedó resentida por efecto de la gran trepidación.

Todos los vecinos fueron auxiliados en la casa de Socorro, pues sufrieron síncope y el susto consiguiente.

El Manzanares lleva una gran crecida.

Se han tomado precauciones en los lavaderos, donde llega el agua á las habitaciones altas.

Esmentido... Es inexacto que el Sr. Rodríguez piense aumentar el descuento sobre los valores públicos.

Conferencia telefónica DESDE MADRID Madrid 24, 17'40.

El Imparcial... Continúa la campaña emprendida sobre la enseñanza. Aconseja á las familias de los estudiantes españoles que los envíen á perfeccionar sus estudios en el extranjero.

Pérez Galdos... El ilustre autor de los Episodios Nacionales se encuentra por el reino de Aragón estudiando las costumbres del país.

Viaja en coches de 3.ª clase y come en bodegones, pues según él ha manifestado es de la única manera de llegar á conocer los verdaderos tipos que él busca.

Llegada... Ferrol.—Ha llegado el «Cardenal Cisneros». Conduce á bordo á los aspirantes á oficiales de Marina. Traen la bandera que les regaló la reina madre. Se muestran satisfechos. Han preparado grandes festejos para obsequiarles.

Incendio... Bilbao.—En la calle de Burgos se ha iniciado un incendio. El fuego se ha extendido á tres casas. Ha quedado destruida por completo la fábrica de cajas de Antonio Rota.

Sangriento suceso... Bilbao.—Estando siete jóvenes divirtiéndose alegremente se suscitó una cuestión entre ellos sacando enseguida á relucir navajas. En la refriega murió Wenceslao Martín, quedando heridos Pedro Minguez, Pedro Dregues y Antonio Victoria.

Tormenta... Teruel.—La tormenta que descargó ayer noche ha destruido por completo las cosechas.

Entre dos estaciones quedó detenido el tren de Calatayud.

Entusiasmo... Tanto en esta Corte como en Córdoba retna gran entusiasmo por la corrida que se celebrará mañana en esta última población.

Torearán «Machaquito» y «Lagartijo» en competencia.

Conferencia... El Sr. Rodríguez ha conferenciado con el sub-gobernador del Banco de España.

El sábado se reunirá el Consejo administrativo.

Globo... Dicen de París que el globo «Mediterráneo» descendió á las tres y media después de una feliz excursión.

DE SAN SEBASTIAN Firma regia... S. M. el Rey ha firmado hoy varios decretos pertenecientes á Guerra y Marina de escaso interés.

Casamiento... Hoy ha contraído matrimonio el Astillero D. Antonio Oñaque y la hija de los condes de Guaquí.

Ha asistido á la boda la familia real y toda la aristocracia.

Recepción... Con motivo de celebrarse el santo de la Princesa de Asturias, se ha celebrado en Miramar la recepción de costumbre.

Después se ha servido una comida que solo han asistido los íntimos de la real familia.

Ultima conferencia... Madrid, 6'15. La reina Amalia... La reina de Portugal ha llegado á Niza.

Muerte... En Alava ha sido muerta una niña de corta edad con un arma de fuego.

Se ignora quien sea el autor ó autores del crimen.

Viaje de Carlos I... Ha sido fijada por el rey de Portugal la fecha de su viaje. Saldrá de Lisboa el 15 de Octubre por la vía francesa.

A su regreso de Londres visitará en París á Mr. Loubet.

El duque de los Abruzzos... Dicen de Sevilla que anoche se organizó por el maestro Romero una fiesta flamenca á la que asistió el hijo de D. Amadeo.

No se permitió la entrada á los periodistas por revestir carácter familiar.

Esta noche sale el duque para Córdoba en donde se detendrá breves horas.

Ultimo concierto... En el Gran Casino de San Sebastián se celebró anoche el último concierto de la temporada.

Nota... Comunican de San Sebastián que el duque de Almodóvar ha dicho que mañana llegará á Roma la contestación á la Nota.

Durante la semana próxima la estudiarán en el Vaticano y podrá conocerse la contestación á mediados del próximo mes.

Viaje... Ha salido de Indiana para Nueva York el presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Alcalde... Mr. Charles Humby ha sido nombrado alcalde de Nueva-York.

Crítica... Un periódico de Roma critica la formación de las comisiones mixtas para tratar la rebaja de sueldos á los prelados españoles.

Dice que en esta cuestión le animan al Papa grandes deseos de conciliación.

Nuestro representante cerca del Vaticano llegará pronto de Torrañi y comenzarán enseguida las negociaciones.

Sin Bolsa... Por ser el santo de la Princesa de Asturias no se han efectuado operaciones en la Bolsa.

DESDE BARCELONA Barcelona 24, 17'55. as fiestas... Las fiestas están en su apogeo, la animación es grandísima.

Se ha verificado la carrera de bicicletas, á las cuales ha asistido numeroso público.

Ahora, (5'10), se está celebrando en la plaza de toros «Las Arenas» la corrida anunciada.

Se han lidiado 4 toros. Reverte ha quedado muy bien.

El rejoneador Ledesma, desgraciado.

Cuestión obrera... Se ha solucionado la huelga de los obreros de Badalona.

En Mataró ha estallado otra huelga entre los operarios de varias fábricas cercanas á la población.

Dicen de Tortosa que ha quedado solucionado el conflicto que surgió entre los operarios de la fábrica de azúcar.

El «Rolland»... El buque del laboratorio de Bayussur ha salido de este puerto dirigiéndose á la desembocadura del Llobregat en donde practicará varios sondeos.

Periódico de D. Jaime... En breve aparecerá un periódico titulado «El Jaimista» órgano de los partidarios del hijo de D. Carlos.

Esto ha disgustado mucho á los partidarios del Duque de Madrid.

Ocaña.

AVISO A los herniados (TRENCA TS)

Durante los días 28 y 29 del actual Septiembre visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

JOSE PUJOL

Quirjano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona, muy conocido en esta capital por el gran número de curaciones que lleva realizadas, en el espacio de más de dos años transcurrido desde que visita esta ciudad.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO; es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS de cauchue para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIBANTES OMOPLATICOS para evitar la carga de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRIGAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

Horas de consulta... Día 28.—De nueve á una y de tres á siete.

Día 29.—De nueve á una y de tres á siete.

Saliedo en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Dando aviso se pasará á domicilio.)

Los demás días, en su establecimiento Ortopédico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Reus.—Plaza Prim.—Reus, 50

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA OENIA

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5

Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecons y Vinaroz á la Oenia.

Manuel Ballester

(Primitivo ordinario de Valencia)

Ofrece su nuevo servicio entre Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona y viceversa.

Tres viajes semanales. En Castellón, Alfoza 1.—En Barcelona, calle de les Flaneres, núm. 5, junto á la Plaza del Angel.

NOTA: Los encargos de salida se pagan adelantados

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES d. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO DE FREDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON
Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de
RUSIA, CANADA SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA
Haya de AUSTRALIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja cebolla, etc etc
Completo surtido para construcciones, artes e industrias
PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS DE VALORES | BANCA
Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Maritimos
D. EMILIO M. SORIANO | D. JUAN BAÑON
G. OBERNA, 82 | MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION
Amoniac y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monfort. Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Serrano, Vall de Uxo, San Cristóbal (Farmacia) - Director general en España: D. César Sentomas, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, corre con sus intereses, también el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO
Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION
Amoniac, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO
Abono completo.

COMPOSICION
Amoniac y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Año X

CONTESTANDO AL VATICANO

Es la cuestión de actual política la contestación aprobada por el Gobierno á la nota del Vaticano. Todo el mundo habla de ella, y hasta el propio presidente del Consejo ha tenido que intervenir en el asunto para dejar autorizada voz de pastor anónimo y experimentado en las cosas de la política turnante. Y curioso lo que unos y otros dicen.

El señor Sagasta decía, después de aclarar lo ocurrido en el Consejo del sábado negando la actitud de Romanones y dando detalles del envío de la contestación: «El Gobierno, no solo no renuncia, sino que afirma la libertad del poder civil para legislar y garantizar las prerrogativas de la corona. Va á concordar sobre la base de las tres órdenes: las ya expresadas en el concordato y la tercera, que no está definida, que ha de definirse entendiéndose que debe ser una sola para todas las diócesis. Respecto del presupuesto eclesiástico, el Gobierno no tiene inconveniente en aceptar la comisión para el arreglo de diócesis. Esto solo ha dicho el Gobierno en un periódico, que conoce el criterio de Moret, deduciendo en la respuesta al Vaticano que hacen estas tres declaraciones: 1.ª Que el gobierno reconoce que las órdenes religiosas forman parte integrante de la Iglesia, y, por consiguiente, están sujetas á la dependencia y jurisdicción del Santo Padre. 2.ª Que, aceptando ese principio, el Gobierno desea llegar á un acuerdo con la Santa Sede para determinar, de modo que no haya nuevas dificultades para la renovación, las órdenes religiosas que hayan de tener vida legal en España, sin que se haga cuestión de que sean las mismas que establece el actual Concordato, sino que el número y la denominación de ellas es lo que quedará en la base del acuerdo. 3.ª Que se acepta por el gobierno español la comisión mixta para examinar y proponer reducciones posibles en el presupuesto del clero.»

«El Sr. Canalejas, en su discurso, dice: «... pues, indiscutible que el gobierno liberal, con la sola excepción del Sr. Canalejas, en...»

«Que hay que negociar con el Vaticano en lo que atañe á las órdenes religiosas; y...»

«Que como éstas forman parte integrante de la Iglesia no puede someterlas á la ley común...»

«... cuanto á los comentarios que han hecho los periódicos...»